中国教育报头版头条!

8月25日,《中国教育报》头版头条以《培养更多未来经济学拔尖人才——中央财大为基地班每名学生定制培养方案,配备最强导师》为题,从"顶天——向知名教授学'经世济民'""立地——在真实世界做经济研究""强基——在读经典中成长成才"三个维度,报道了我校数字经济时代经济学拔尖学生培养基地育人模式与建设成效。

中央财经大学数字经济时代经济学拔尖学生培养基地,是国家首批基础学科拔尖学生培养计划 2.0 基地之一。基地以经济学院为主体建设单位,坚持"精细化、强创新、重特色、促融合"的原则,集全校资源,培养具有家国情怀,人文情怀和世界胸怀的经济学拔尖创新人才。目前,基地通过全校选拔已招生 5 个年级共计 61 名学生,已毕业 22 人。毕业生中: 19 人获得推免资格,共 21 人去往北京大学、中国人民大学、浙江大学、复旦大学、中央财经大学、伦敦政治经济学院、香港大学等国内外知名学府继续深造。









ZHONGGUO JIAOYU BAO

-央财大为基地班每名学生定制培养方案,

向知名教授学"经世济民"

地位是清中央美术学院建 になぜか以及の学生们方 になぜか以及の学生们方 は対しが以来がよりませ、対 東京男子・州大城市 位計 東京男子・州大城市 位計 東京男子・川大城市 位計 東京男子・川大城市 位計 のは、神様代、有機、手 仮は最初に在計的寺里和 の大田 7年以上本学的 になる別の民学习述法学的 デュエム会学記。

在真实世界做经济研究

教育部党组部署

五部门联合发布工作方案

进一步规范学校食堂经营管理

广东配齐配强法治副校长

优先为偏远地区、农村校和城市薄弱校配备

缕微光,护特殊孩子成长

----记吉林省长春市特殊教育学校教师王丹丹

用爱与奉献诠释特数初心



奔跑不停,用生命点燃生命

-----记华东师范大学第一附属中学教师陈明青

所述也。" 用情激活课堂,让学生 接受全方位教育 "从小多或者提供所参考的 我,当时不知明人表的考生、完善 大会和悉起政治教育专系统列了多

本报记者 任朝霞

报道全文内容如下:

培养更多未来经济学拔尖人才——中央财大为基地班 每名学生定制培养方案, 配备最强导师

前不久,中央财经大学基地班师生来到北京中关村东升 科技园开展研学。参观了众多高新企业后,基地班学生高玮 苑对科技园的组织与管理模式产生了浓厚的兴趣: "这个科 技园表面上看是一个为高新企业提供场地的平台,但却一直 在用细致的服务和先进的理念引领企业发展,使得园区既像 一家企业,又像一所高校,还像一个社区,很值得研究。"

什么是基地班?为响应国家建设教育强国号召、培养中国式经济学人才,2020年,中央财经大学以经济学院为建设主体,成立"中央财经大学数字经济时代经济学拔尖学生培养基地",也是国家首批基础学科拔尖学生培养计划2.0基地。经济社会调研只是基地开展的教学活动之一。

中央财经大学校长助理、经济学院院长、基地主任陈斌 开说: "我们希望通过'明德通识讲座''经济社会调研' '经典读书会'等学生喜闻乐见的形式,致力于培养具有家 国情怀、人文情怀、世界胸怀,具有开阔的国际视野和浓厚 的本土意识,具有扎实的经济学理论功底和数据科学基础, 具有批判性思维能力和创新精神,能够勇攀世界科学高峰的 经济学家。"

顶天——向知名教授学"经世济民"

4月19日,基地班邀请中央美术学院建筑学院景观学系副主任钟山风为学生们作"明德通识讲座"。钟山风以"'为中国而设计'——漫谈设计的时代责任"为主题,讲述我国城市设计的发展历史,并从城市设计引申到国家对经济设计家的需求。

"讲设计、谈历史、聊振兴,有趣、专业、旁征博引,不仅让我们在设计的专业知识上受益,更唤起我为国为民学习经济学的责任感。" 2021 级学生王立营说。

不只是学生,在座的教师和录课人员都被钟山风的课深深吸引。课后互动问题不断,久久不能散场。"真正感受到了导师的魅力。"基地交流中心、信息中心负责人刘晓勤说。

中央财经大学教授刘树勇讲"艺术与爱的价值观",中央财经大学教授王强讲"诗兴、人心、家国情怀",中央戏剧学院教授孙亮讲"戏剧审美与创新人才素养提升"……这是基地班专门为学生们开设的"明德通识讲座"课程,通过邀请国内外文化、哲学、社科、艺术、理工等领域的学术大家、创新领航者,促进多学科融合,提高学生的综合素质,涵养学生的文化底蕴。

导师都是"大家",基地的学生也都是优中选优。

在"明德通识讲座"的互动环节,学生们一个接一个的问题让刘树勇印象深刻:"渴望新知,思考深入,问得专业,学以穷理。"

熊勇杰原本是中央财经大学会计学院 2020 级学生, 曾 获全国大学生数学竞赛(非数学类)一等奖等诸多奖项, 加 权平均分位列年级第一。

然而,大一快结束时,熊勇杰看到学校公众号关于基地班招生的推送,被"数字经济""时代化、本土化、国际化、理论化人才"等关键词深深吸引。在听基地班招生的线下宣讲时,他再次被"击中"了——"基地班的使命是培养新一

代经济学人,投身中国特色哲学社会科学知识体系建设,讲好中国故事,发出中国声音,给出中国方案。"熊勇杰坚定地离开舒适区,报考并被选入基地班学习。

中央财经大学经济学院副院长何召鹏介绍: "我们于2020年开始,通过线上宣传和线下宣讲面向全校在校生招生。 经个人申报,通过初选、笔试、面试,选拔了一批志向远大、 学术潜力大、综合能力强、心理素质好的优秀学生。目前, 基地在读学生39人,已经毕业学生22人。"

录取后,基地为每名学生精心定制培养方案。"基地班的培养方案新增了多门数据科学的课程,适应了数字经济时代对经济学人才的需求。"中央财经大学管理科学与工程学院院长刘志东说。同时,基地通过双选制实现"一生一师"。

在2021年10月的导师双选会上,熊勇杰先后与多名导师进行了细致沟通,3名导师向他介绍了各自的研究领域。最终,经过双方互选,熊勇杰确定了自己的导师。在导师的指引下,熊勇杰开始了解经济学前沿理论,思考区域经济协调发展、产业政策引导企业创新、人口流动与教育公平等问题。"在导师的言传身教中,我慢慢理解了什么是'经世济民'。"熊勇杰说。

基地的科研导师以校内教学科研岗教师为主, 筛选学术成果拨尖、研究领域前沿以及学术活力丰沛的中青年学者。

"和导师的密切交流让我能够很快分辨出哪些是重要的、有趣的研究,也锻炼了我发现、分析经济学问题的能力。" 2019 级学生朱可桐说。

立地——在真实世界做经济研究

"云南的蘑菇已经有很大市场了,岩昌的蘑菇怎样才能有自己的特色?官鹅沟风景区离九寨沟很近,怎样用九寨沟的溢出效应来带动岩昌旅游?"这是 2018 级学生胡瀚清从甘肃岩昌做完经济社会调研回来后经常思考的问题。

2021年4月,基地班7名学生赴宕昌开展经济社会调研。 开研讨会、参观合作社、走村入户……乡村振兴的图景生动 地展现在学生们面前。

"通过实地调研,我清晰地理解了合作社在促进生产、调动集体资源方面的优势,也发现了当地农产品市场空间狭小、村民与合作社联系不够密切等许多亟待解决的问题。" 胡瀚清说。

调研结束后,基地班班主任吴楠发现,学生们发生了实实在在的变化。"他们真切地感受到中国经济发展中的山川巨变,中国经济制度的巨大优势以及脱贫背后的艰辛历程。"学生们回校之后开始关注农村合作社的问题,就贫困户的扶贫资金入股分红比例是否应该有所浮动等问题开展深入研究。

北京郑各庄宏福集团调研、小米集团调研、北京未来科学城调研……既深入农村一线,也走进各类企事业单位,基地开展的各类经济社会调研,让学生们深入真实的经济社会,通过观察、思考、研究,不断实现所学经济学理论与对中国经济建设实践认识的融合。

调研结束后, 学生当天晚上要提交调研报告, 刚进基地

的学生经常不适应,负责这项工作的教师赵文哲就追着学生要。

"初衷有二。一是当天的内容记忆比较清晰,方便撰写相关报告或调研纪实;二是督促学生们养成当日事当日毕的执行力和良好的阅读写作习惯。"赵文哲说。

基地还会举办实践报告会,目的是引导大家回溯调研过程,加深对现实问题的思考与理解,并对未来的调研和科研方向作出铺垫。

从北京郑各庄宏福集团调研回来后,学生马玟蕾在和基 地教师的反复沟通中不断修改,最终提交了一份优质的调研 报告《乡村振兴中民营企业发挥了怎样的作用》。实践报告 会上,马玟蕾的报告获得了热烈的掌声,她激动得落泪:"虽 然过程被'虐'得很惨,但收获很大。"

为了加强学生们对于实践调研方法的学习,基地为参加 实践调研的学生配备了实践导师,还开设了"'切问笃行' 中国经济社会调研方法"系列讲座,邀请的都是全国相关领 域的"大咖"。

3月8日,基地邀请中国人民大学经济学院党委书记、院长刘守英带来了一场主题为"问题如何导向"的讲座。刘守英教授总结了从文本、文件、文献中选题常遇到的困难,并分享了从历史中找问题、从动态中找问题、从解决问题的方案中找问题3种方式,还建议学生们尽早养成关心日常经济问题、在现实中发现问题的习惯。

对照实践, "大咖"们的课专业且实用,让学生们受益

匪浅。"我很羡慕他们,我上学的时候没有这样的调研课程,基地给学生们创造了很好的条件。"中央财大 2010 级学生、经济学院人才培养专项工作中心主任赵扶扬说。

强基——在读经典中成长成才

基地的学生来自不同的学院,如何让这些拔尖学生"强基",培养他们的深厚经济学理论功底和创新思维?

经过长时间研究,基地在培养方案里特别开设"经典原著研究"课程。这门课与普通的必修课不同,形式丰富多样,通过专家导读的读书会激发学生读经济学经典著作的兴趣和热情。

最受学生欢迎的,是基地举办的由国内外专家导读和参与研讨的读书会活动。中央财经大学经济学院教师路乾针对斯密的劳动分工与市场过程理论展开深入分析,引用《国富论》中对商业社会兴起和城乡劳动分工的描述具体展现了"良治"的美好图景;中国人民大学国家发展与战略研究院教师刘瑞明将科斯的经典著作《企业的性质》与中国的经济改革发展历程相联系,揭示了产权理论背后宏大深远的现实意义;复旦大学经济学院教师奚锡灿围绕"苏伊士运河世纪大堵塞"的热点话题,指出现代经济对效率和安全的取舍是值得深入思考的时代课题……

这些精彩纷呈的专家导读,让学生们直呼过瘾。"跟着专家们的视角,带着问题读书,并运用科学精神开展辩证思维,以前感觉晦涩难懂的经典著作,读起来感觉没有那么难了!"2019级学生赵娅瑄说。

除了请专家导读,基地还带动学生们自发组织假期读书会。学生们从基地制定的经典著作目录中选择各自感兴趣且适合目前学习阶段的经典书目。假期快结束时,大家都在自发组织的读书会上作分享。"每次都精彩纷呈。"基地班主任尹志锋说。

2023年6月,基地从全校的优秀学生中选拔、招生,迎来2名2021级、12名2022级新生。虽然正值暑假,但这些新生已经提前加入基地班组织的暑期调研和暑期读书会等活动。

中央财经大学经济学院党委书记郭冬梅表示,基地是学校建设一流大学整体规划的实验特区。未来,基地将持续完善学生的动态调整机制及科研产出促进机制,并坚持建设与拔尖基地培养计划配套的课程体系和教材体系,努力成为全国经济学本科教育的教学典范。